

ФРОНТОВЫЕ ДОРОГИ ЗИНАИДЫ СУДАКОВОЙ

«Было страшно на войне»



Александр СЕВЕНКО
Фото из архива автора и героя

Сражений, в которых принимала участие младший сержант в отставке Зинаида Судакowa в годы военного лихолетья, хватило бы не на одну фронтовую биографию. Это и оборона Москвы, и освобождение Смоленска, а также белорусских городов Гомеля, Минска и нашего родного Гродно, и множества других населённых пунктов, через которые пролегали фронтовые дороги Зинаиды Тимофеевны. А долгожданную Победу она встретила в Берлине.

В семнадцать – добровольцем на фронт

Зинаида Судакowa родилась в 1925 году в деревне Криуша Клепиковского района Рязанской области в многодетной семье. Её мать серьёзно болела, а отец в 1937 году был репрессирован, поэтому Зине с малых лет пришлось серьёзно трудиться, сначала на своей земле, а потом и в колхозе.

– Когда началась Великая Отечественная война, мне было всего 16, я училась на втором курсе Рязанского зооветеринарного техникума, – рассказывает Зинаида Тимофеевна. – В программу были включены занятия

по военной и медицинской подготовке. Тогда я и научилась стрелять и оказывать первую помощь раненым.

Фронт находился всего в 18 километрах. Мы рыли окопы, помогали строить рубеж обороны, готовились с оружием в руках защищать страну. Уже к тому времени мои старшие братья были призваны в армию.

В военный комиссариат Зинаида Тимофеевна пришла вместе с друзьями-комсомольцами. В военкомате спросили: «Оружие знаешь, стрелять умеешь?» И девушка продемонстрировала на стрельбище отличную меткость, уверенные навыки в разборке и

сборке винтовки Мосина. Она была больна туберкулёзом и, чтобы скрыть болезнь, попросила сестру сделать вместо неё флюорографию. Повестка пришла спустя две недели, и Зинаида Судакова в 17 лет ушла добровольцем на фронт.

Её служба началась на Западном фронте, в оборонительных боях под Москвой, в сражении под Тулой. Затем она принимала участие в освобождении города-героя Смоленска.

– После битвы под Москвой Смоленск 8 раз переходил из рук в руки, там шли жесточайшие бои, – вспоминает ветеран.

Условия на фронте были трудными, особенно для Зинаиды Тимофеевны, которая была больна туберкулёзом.

– Палаток на всех не хватало, спали мы прямо под дождём, даже спрятаться было негде, – делится воспоминаниями Зинаида Судакова. – Временами доводилось спать под стогом сена. Вся одежда на нас была мокрая, а просушить её совершенно негде. Словами все эти лишения не передать. Но и это было не самым страшным. Ужас охватывал, когда начиналось наступление. Много раненых, много убитых. Один, другой, третий кричат с разных сторон: «Сестрёнка, помоги!»

Санинструктор подразделения младший сержант Зинаида Судакова на своих плечах вынесла с поля боя немало раненых, на её счету не одна спасённая человеческая жизнь. Особенно же тяжело было собирать тела погибших.

В боях за Беларусь

Во время Белорусской стратегической наступательной операции «Багратион» Зинаида Судакова проходила службу в сапёрной части в 53-м особом управлении военно-полевого строительства 50-й армии 2-го Белорусского фронта. Она с ужасом вспоминает, как фашисты, отступая, сгоняли мирных жителей в дома и сараи, обливали бензином.

– Такой случай был на моей памяти в деревне Павловка под Бобруйском. Там сгорело заживо 99 человек. И сколько ещё было таких сожжённых деревень...

Под Бобруйском медсестра Зинаида Судакова под страшным обстрелом вынесла с поля боя своего командира. За этот подвиг она была награждена медалью «За боевые заслуги» и считает эту награду своей главной и самой дорогой.

Там же, под Бобруйском, Зинаида Тимофеевна по-



лучила осколочное ранение в голову. От лечения в госпитале она отказалась, нужно было остаться в своей воинской части, где важен был каждый боец в строю.

– Попали под обстрел на переправе, там меня и ранили осколками снаряда, – вздохнула собеседница. – Девчата прямо на месте достали из раны кусочки металла и перевязали мне голову. Правда, не все осколки извлекли – один так и остался до сих пор. Врачи боятся его трогать, чтобы не задеть нерв. Из-за этого не могу пройти обследование на МРТ: аппарат реагирует на железо и отключается.

Конечно, было страшно на войне. Выжить в суровых испытаниях помогла вера. Когда уходила добровольцем на фронт, мама дала мне иконку. С ней я и прошла всю войну, преодолела все испытания. Она до сих пор со мной. Я всегда оставалась оптимистом несмотря на то, что видела и что пережила.

Она освобождала Гродно

С 5 по 27 июля 1944 года Зинаида Тимофеевна участвовала в Белостокской операции, во время которой был освобождён от немецко-фашистских захватчиков наш город Гродно. В тот период ей довелось участвовать в наведении переправ через Неман.

– 16 июля 1944 года мы вышли к Неману у Старого моста. Переправиться через реку там не удалось, мост был взорван немцами. Мы несколько раз наводили pontонные переправы, но немцы раз за разом их разрушали, обстреливали и бомбили авиацией, – свидетельствует Зинаида Тимофеевна. – Немало солдат погибло при переправе через реку, ведь многие просто не умели плавать. Неман был красный от крови погибших и раненых бой-



цов. Тогда нас перебросили в район деревни Гожа. Место было ровное, удобное для постройки моста. Там и переправлялись войска армии. Несмотря на отчаянное сопротивление фашистов и большие потери с нашей стороны, всё же получилось оказаться на противоположном берегу, обойти неприятеля и завязать бой около нынешней обувной фабрики «Неман». Вскоре Гродно был освобождён.

Зинаида Судакова отлично помнит тот знаменательный день:

– Нашу сапёрную бригаду, когда мы вошли в Гродно, жители встречали с цветами, очень тепло и радостно, как самых родных людей.

Героине нашей публикации непросто говорить о том, как трудно далось освобождение города, какими тяжёлыми были потери.

– Я своими глазами видела, как в братскую могилу в городском парке на плац-палатках несли хоронить погибших солдат, – свидетельствует ветеран.

Затем ещё было немало фронтовых дорог, которые пролегли через Будапешт и Вену. А Победу Зинаида Судакова встретила в Берлине.

За стойкость и мужество, проявленные на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками, Зинаида Судакова награждена орденом Отечественной войны II степени, орденом Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За взятие Вены», «За освобождение Будапешта», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», юбилейными медалями.

Рядом с нами – живая легенда

После войны муж Зинаиды Судаковой работал председателем колхоза, а потом ему предложили должность в Гродно. Так Зинаида Тимофеевна вновь оказалась в городе на Немане, теперь уже навсегда.

Немного вернувшись назад, нужно отметить, что со своим будущим мужем Зинаида познакомилась на фронте, в родном батальоне. Он был родом из Ленинграда.

– На войне мы дали друг другу слово: останемся живы – поженимся, – рассказала Зинаида Тимофеевна. – После Победы расписались. Время было трудным, поэтому свадьба была скромной, и весь праздник прошёл за чашкой чая.

После Победы славу фронтовика приумножила трудовая биография, а грудь украсила ещё одна заслуженная награда – медаль «Ветеран труда». До выхода на заслуженный отдых Зинаида Тимофеевна трудилась в торговле, в типографии, а затем в Барановичском вагонном участке, где в составе фирменного поезда «Неман» возила пассажиров из Гродно в Москву и обратно. Она отлично справлялась с этой интересной, но непростой работой, умела найти подход к каждому пассажиру, сгладить конфликтные ситуации. Зинаида Судакова была председателем проф-



союзного комитета, заменяла бригадира поезда во время отпуска, сумела сплотить и сделать дружным родной коллектив.

На своём примере Зинаида Тимофеевна воспитала троих детей, дала им путёвку в мирную жизнь. А они подарили матери множество внуков, правнуков и праправнуков.

Долгие годы Зинаида Судакова возглавляла первичную организацию Белорусского союза женщин (при ЖЭС). Она же была и одной из самых активных фронтовичек в Гродненской городской организации Белорусского общественного объединения ветеранов. Зинаида Тимофеевна всегда охотно принимала участие в городских и районных массовых гражданско-патриотических и памятных мероприятиях, выступала в школах, гимназиях, лицеях и колледжах, встречалась со студентами гродненских вузов, напутствовала новобранцев гарнизона на достойную службу Родине. За вклад в гражданско-патриотическое воспитание молодёжи областного центра Принеманья и в дело социальной защиты ветеранов имя Зинаиды Судаковой в 2009 году было занесено в Книгу Славы города Гродно.

Сегодня Зинаида Судакова проживает в Доме ветерана. Здесь у неё светлая двухкомнатная квартира, стены которой украшают фотографии детей, внуков и правнуков. Туда не зарастает народная тропа. Частые гости у Зинаиды Тимофеевны – ветераны, активисты Белорусского союза женщин и Белорусского республиканского союза молодёжи, представители местных органов власти и депутатского корпуса. Живой участник многих легендарных событий прошлого, Зинаида Судакова продолжает делиться своей правдой о войне и ветеранской мудростью, неиссякаемой энергией и оптимизмом. ■

